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IV. évfolyam. Zomborban, 1881. december 13-án. 53. szám.

ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre lft.SOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. tf ♦♦____MEOTEI KÖZÉRDEKŰ KOZLOHT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Egyes szám ára 15 kr. 2X/£eg'jele2^.i3^: minden szám ára 15 kr.
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Jótékony egyleteknek.
y Gr'"

x, gy nap se múlik el, hogy va­
lami házaégett ember, nehány 
árvával özvegyen maradt asz- 
szony, munkaképtelen öreg stb. 
ne nyitna be a szerkesztőségbe 
segélyért. Azonban a mi jóté­
konyságunk, de még inkább 
szegénységünk hamar kimerül. 
Hisz mindenfelől ostromolják, 
legkivált olyan civilizált-féle 
egyének, akik koldulni szégyen­
lenek ugyan; de a nyilvános­
ság emberét, mint ők mondják:

> a humanitás előharcosát« megkeresni nemátalják.
Tudjuk ugyan, hogy az efféle népek kilenc 

tized része könnyelműség, gondhiány által, szó­
val önhibájából került helyzetébe; de hát denikve 
a szív a szegényben a szegényt látja, nem az 
önmaga ellen bűnöst. Ad neki, ameddig győzi.

A sokféle szerencsétlenek között azonban 
nem ezek még a legnyomorultabbak. Már ez az 
élelmesség, hogy csak oda tűznek be, ahonnan 
biztosan feslik valami; továbbá ez a nyomor­
filozófia, hogy tudnak appellálni oly szempon­
tokra, melyek alapján nekik kvázi jár segítség: j 
biztosit nekik, többnyire érdemetlen szegények­
nek, némi aránylag tűrhető megélést.

Hanem a szemérmes házi szegények — azok | 
csak igazán az elesettek!

Hány példát tudunk, hogy tisztes keresetű, 
értelmi osztálybeli emberek, mig élnek, mig ke­
resetforrásuk a család életerét előbugyogja: csak 
megvannak ahogy úgy; de ha véletlenül kidől | 
a kenyéroszlop, miután egy fillér kész pénzük 
se marad, oly keserves képét adják a nyomor­
nak, hogy szív legyen, amelyik meg nem csava 
rodik láttára.

Hogy ez indulatgerjesztésre alkalmas tételt 
ki ne zsákmányoljuk nagyon — csak az ilyetén 
családok nőtagjaira utalunk. Felnőttek, bizonyos 
relativ gondtalan jólétben ; oly velük növekedett 
gondolkozással, hogy jelen helyzetük mindig a 
minimuma annak, amire igényt tarthatnak. Akár- 
mily háziasak, dolgosak, szerények, jámborok: 
egytől a lényükkel összeforrott, öröklött, beléjük 
rögzött önérzet folytán irtóznak.

És ez a szolgálatba szegődés.
Pedig ha a becsület útjáról az ideiglenesen 

vonzó bűnösvényre vetemedni nem akarnak- 
nincs más előttük hátra, mint ott hagyni lakhe­
lyüket; oda vonulni, ahol senkise ismeri őket és 
kiegyezni jövő sorsukkal, akármilyen is leendett. 
És hol van fiatal nőben oly erős akarat, oly 
világismeret, oly élősdi ügyesség, hogy üres kéz­
zel, támogatók, jótevők, de sőt tanácsadók nél­
kül jövőt teremtsen magának ?

Ep ezen nehéz helyzetéből folyólag rende­
sen az az eredmény, hogy az anyagiakért lelki­
leg elaljasodik . .

Ne menjünk tovább!. .
Ezek az igazi szegények. Ezek érdemelnek 

könyörületet. Egyrészt mert nem önhibájuk folytán 
kerültek válságba; másrészt mert hasznos tag­
jaivá lehetnének a társadalomnak.

Azért írjuk e futólagos eszméltető sorokat, 
hogy a jótékony nőegyletek figyelmét az ily 
igazi szegények felé tereljük.

Koldusbotra került aggokat eltartani: ke- 
gyeletes cselekmény. Gyanús előéletű vén ba­
nyákat éhen halni nem hagyni: felebaráti köte­
lesség. De ha már a rendelkezésre álló jótékony- 
sági tőke kiosztásában okos sorrendet akarunk 
tartani: nem ezek az elsők, hanem a koldulás­
tól szemérmük által elzárt szegények. Tapasz­
talati tény, hogy egy némi nevelésben részesült 
nő inkább belehajol a bűnnek eleinte puha kar­
jaiba, hogy sem cselédnek szegődnék. Tehát 
épen abba a seregbe áll be, mely a társadalom­
nak úgy szólván koldusneveldéje

A szegénységbe belevénült egyének, ha 
máskép nem, a fokozatos sülyedés folytán is,

megbarátkoznak a koldusbottal; arcbőrük hozzá 
kérgesedbe az idegen kilincsen való kocogtatás- 
hoz Ezek már se nem süllyedhetnek, se el nem 
veszhetnek. Tolvajnak se valók. Tehát azokon 
kell első sorban segíteni, akiket a támogatás, 
a bűn egyedül nyitva álló útjáról a becsületnek 
megmenthet.

Ezeket gyámolítani: az az okos humanitás. 
Megtudni, kik ilyenek, van mód elég, csak akarni 
kell. Hanem rendesen a szájas lármás koldusok 
tarisznyája telik Ezeknek iizletszerűleg folytatott 
életmódját a számítás nélküli bőkezűség helyte­
lenül támogatja; mig a munkára, közhasznú sze­
repelésre, majdan családok boldogitására hivatott 
házi szegények, miattuk elhanyagoltainak.

Azért legyenek a jótékony egyletek kegy­
filléreik kiosztásában óvatosak és amennyire le­
het, iparkodjanak a segélyezéssel egyszersmind 
oly hazafias és nemesen emberi célokat párosí­
tani, melyek egyúttal az emberiség jövőbeli nyo- 

j mortőkéjét törlesztik s amellett az irgalmassági 
cselekedet értékének változása nélkül, idővel ka­
matozó elemeket mentenek meg a társadalomnak.

Okosan osszuk hát el a karácsonyi aján­
dékot !

20107. szám. 
alisp.

Meghívás.
A folyó évi negyedik évnegyedes közgyű­

lés folyó évi december hó 20-án és a szükség­
hez képest a következő napokon, mindenkor 
reggeli 9 órakor Zomborban, a megyei palota 
nagytermében fog megtartatni.

Midőn erre a megyei bizottság tagjait, ezen­
nel meghívom, egyúttal értesítem, hogy egyéb 
folyó ügyeken kívül, ezen közgyűlés fontosabb 
tárgyai a következők lesznek:

i-ör. A megyei legtöbb adót fizető bizott­
sági tagok 1882-ik évi névjegyzékének megerősí­
tése.

2 or. A megyei közigazgatási bizottságból 
kilépő öt tag helyének, az 1876 évi VI t. c. 
rendelkezése szerinti betöltése.

3 or. A megyei igazoló választmányba 5 
tag, és a megyei gazdászati választmányba 12 tag 
beválasztása.

4 er A katonabeszállásolásból eredő teher 
arányosabb megosztása céljából az 1879-ik évi 
XXXVII. törvénycikk alapján, megyei pótadó 
kivetése.

Kelt Zomborban, 1881. évi december 8 án.
Schmausz Endre s. k,,

alispán.

Meghívó.
A Bács-Bodrogh megyei gazdasági 

egyesület f. évi december hó 20-án d. u. 
4 Órakor azaz a megye gyűlés napján Zombor­
ban a megye palotájában közgyűlést tart, melyre 
az egyesület t. c. tagjait tisztelettel meghívom.

Báró Rudics József,
elnök.

Tárgyak :
1 Elnöki megnyitó.
2 Elnöki jelentés.
3. Pénztárnok jelentése a pénztár és vagyon 

állásáról.
4. Az 1882. évi munkatervezet előterjesztése
5. Az 1882. évi költségvetés elfogadása.
6. Elnökség leköszönése 3 évi megválasz­

tatása után.
7. Elnökség választása.
8. A választmány megválasztása.
9. Indítványok és javaslatok.

A bécsi „Ring“ színház leégése.
Bécs, 1881. dec. hó 10-én.

Egy rettenetes tűz magasan emelkedő , lángosz­
lopa borzadályos fényt terjesztett e hó 9-én este a 
császár város felett. A „Ring“ színház, Bécs városá­
nak egv kiemelkedő pontja rettenetes küzdés alatt porrá

égett, nyomort és jajveszéklést, halált és pusztulást 
szórva a pokoli tűz izzó torkából

Ember emlékezet óta nem volt még itt megha- 
tóbb, borzasztóbb katastropha, ily pusztító hatással, 
mint a nevezett színház égése.

E borzadályos, vért fagyasztó esemény lesújtó 
hatása alatt írom e sorokat:

A „Ring“ színház lángban!
A „Ring“ színház ég!
Villám gyorsasággal terjedt e veszhir a varos 

minden részében. Tiz perccel esti 7 óra előtt volt, te­
hát alig egynéhány perccel Offenbachnak „Hoffmans 
Erzählungen“ című opera előadása előtt, — midőn a 
katastropha a színház belsejében, a színpadon kitört.

Egynéhány perccel ezután az épület tetejéből és 
az ablakokból hatalmas lángoszlopok csaptak fel a 
magasba, messze terjedő fényt árasztva a város fölé.

A látvány borzadályos szép volt. A lángtenger 
víszfénye szeszélyes táncra kelve a „Schotten-Ring“ 
„Mária-Theresia“ utca és a Währingi ut házcsoport­
jain egész a fogadalmi templomig, melynek fénnyel elá­
rasztott tornyai mint két tüzes kisértet a sötét hát­
térből előlépni látszának.

Minden oldalról özönlött elő a nép és jajveszék- 
léssel vette körül a szomorú tért, hisz mindenkinek 
van rokona, ismerőse, kiért remegett, félt.

És e borzadályos sejtelem nem is volt ok nélküli, 
mert a tűz számos áldozatot követelt, számos ember- 

i élet veszett oda.
A halottak száma eddig a 200-at meghaladja ; de 

I hány még a sebesült és mennyi fekszik porrá égve a 
í romok a lati ?!

Leirhatlan a félelem, mely a több százezerre 
menő néző közönséget e hirre elfogá.

Azok, kik hozzátartozójukat a színházban tud­
ták, kétségbeesetten tördelték kezeiket, nők ájultan 
estek össze, mások meg sírtak és jajgattak. Itt láfc- 

i hátiunk szerencsésebb embereket, olyanokat, kik az 
elveszettnek hittel találkoztak, amott meg a színház 

! erkélyéről, magas ablakairól remegő nőket és férfia­
kat, a mint a mentő ponyvára leugrottak; kosztümös,

I sőt félmeztelen színészeket és szinésznőket, a mint a 
közönség sorait áttörve, alkalmas menhelyre siettek.

Ez alatt a közönség mindinkább tódult ; sok dol­
got adva a katonaságnak a rend fentartásában miután 
a passage már életveszélyes lett.

A moraj, a tömeg zúgása, mely folyton növeke­
dett; a lángtenger colossalis volt a mint a színház 
párkányzatánál felcsapott a magasba, elfojtá még, a 
legerősebb kebelben is a lélegzetet. Rettenetes szép, 
borzadályos látvány volt ez, sosem fogom, elfelejteni.

Percről percre nőttek a lángok, mindég hatalma- 
: sabban emelkedve fel, óriási füstgomolyt maga előtt 

kergetve és millió szikrát szórva széjel. Vastag, sűrű 
vizsugarak küzdöttek az elemmel, recsegett, zúgott 
minden a mint igy egymással a két elem harcolt; de 
hasztalan volt minden, a hőség a vizet elnyelte. A tör­
pének harca volt ez az óriással.

Már 8 óra lehetett midőn a tűz oly dimenzió­
kat ért el, hogy az épület megmentéséről szó sem le- 

I hetett, még kevésbé azok megmentéséről kik annak 
idején a tolongásban nem hagyhatták el a szinházat,

! vagy ájultan összerogyva ben vesztek.
A tűz melynek keletkezeséről alabb bővebben írok, 

a színpadról a nézőtérre terjedt át, csakhamar az egész 
épületet lángba borítva. Ezt követte a karzat, meg a 
lépcsőház beomlása, Isten tudja hány embert eltemetve.

Hogy csak megkozelithetőleg is fogalmat nyújt­
sak kedves olvasóimnak, egy szerencsésen megmene­
kült és igv egy közvetlen szemtanú elbeszélését va­
gyok elmondandó.

Az óra három negyed hetet mutatott. Sürgés­
forgás uralkodott a Schottenringen, számos gyalogos 
és gyorsan robogó kocsik érkeztek a színház elé.

A „Ring“-szinház erkélyéről pompásan szórja 
fehér üveggolyón keresztül sugarait az eleetrikus tény, 
a ringre nappali fényt árasztva.

A fényesen kivilágított színház csarnokaiba csak­
hamar számos közönség tódul, tömvék is már a kar­
zatok, sőt egypár korábban érkező a zártszékekben és 
páholyokban helyét foglalja el.

Ezalatt a színpadon készületeket tesznek Offen­
bach hátrahagyott müvének „Hoffmann's Erzählungen“ 
cimü phantastikus opera előadására. A színpadon siir- 
gés-forgás, az első jelenet dekorációit felállítják, mi­
alatt a színészek az ültözdékben kosttimüt változtatnak.

Az orchesterben a zenészek már szintén helyet 
foglalnak és lapoznak a partitúrák között.

Az első jel, mely a színészeket illő helyükön 
megjelenni figyelmezteti, adva lett.

Az ajtó, mely a folyosorol a színpadra vezet, 
igen keskenv, és ép itt torlódnak össze a színpadon 
elfoglaltak. Itt foglalnak helyet a iámpagyujtók. Ter­
mészetesen az, ki itt elhalad, akaratlanul is szom­
szédját oldalba löki, és igy könnyen megesik, hogy 
így meglökve, az illető a földre esik.

A munkások egyike ép el volt foglalva a szőnye­
gek elrendezésével. Mellette állott egy kis égó sze»z- 
mécs, melyet imént az használt. A folyosó szűk ajtó­
jából ép ekkor lép be egy másik munkás, és a =ois 
úgy találta, hogy ez társát fellökte, vele dúlt az
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égő szeszmécs is, melynek tartalma csakhamar elöm- 
lütt a színpadon, lángba borítva a szőnyeget és a 
könnyen lángot fogó dekorációkat.

A szerencsétlenség megtörtént.
A szolgálat tevő tűzoltó észrevéve a veszélyt. 

„Tűz van! Tűz van!“ kiáltással nem képes az elemmel
megküzdeni.

Lehetett volna még segíteni, de ama balvégzetű 
csillag, mely a színház felett már időktől fogva lebeg, 
azt máskép akarta!

A legújabb rendőri meghagyás ugyan is minden 
színház igazgatónak meghagyja, hogy tűz eset alkal­
mából a közönség biztosítására a vas függöny leeresz­
tendő; de az ezt végzendő munkás nem volt helyén, 
sőt az általános zűrzavar okozta fejetlenség által meg­
feledkeztek a központi tűzoltóságot, melyei a színház 
direkt összeköttetésben áll, siirgönyileg értesíteni. Sze­
rencsétlenségre a jelt sem adták nvg az ajtók kinyi­
tására, melyen keresztül ily alkalomkor a közönség 
kitódulhasson.

Ez alatt a láng villámgyorsasággal terjedt, át­
törve a kortanát a nézőtér felé.

E pillanatban vett csak a közönség tudomást az 
őt fenyegető veszélyről. Szivszaggató veszélykiáltás 
rázkódtatá meg a levegőt: „tűz van, mentse magát a 
ki tudja!“

Hz alatt a kortina tökéletesen leégett; és egy­
szerre kialudt az összes gázvilágitás, sötétség boritá 
a színház belsejét, csak a lángtenger, mely a színpa­
don tombolt, pusztított, veté borzadályos fényét a 
nézőtérre ....

Hihetetlen gyorsasággal terjedt most a pusztító 
elem a nézőtér felé; a páholyok erkélyéről tovább. . . 
tovább fel a magasba, maga előtt a fojtó hírnök, a 
sűrű füstfelhő.

Eszeveszett borzadályos menekülés vette kezde­
tét .... A karzatokról szivszaggató jajveszéklés, hör- 
gés hangzott le. „Gyermekem!“. . „Nőm!“. . „Atyám!“
. . . „Testvérem!“. . . „Anyám!“. . . „Kapaszkodj belém 
erősen ;“ —• „ne sírjál!“ oh Istenem ! karom törött el, — 
kíméljétek ez asszonyt!“. . . így hangzott rettenetes 
zűrzavarban, a kétségbeesettek chorusa!

Kiki az ajtók felé sietett, de senki sem akadt 
reá az első pillanatban, és ha valaki szerencsésen az 
ajtóra is akadt, körülvette azt a legnagyobb sötétség 
és igv veszett el a labyrinthszerű folyosókon.

A ki megtalálta az ajtót, kiáltott: „itt az ajtó!“ 
és utána hömpölygőit a kétségbeestek serege, kik kö­
zül mindenki csak saját bőrére, saját mentségére gondolt.

Számos embert rá vitt a kétségbeesés egyik kar­
zatról le a másikra és végre a parketre ugrani, hogy 
igy eléb menekülhessen.

Hány törte igy lábát, kezét; hány törte nyakát, 
rogyott igy össze ájultan, — nehéz lenne megszám­
lálni.

Zúgva, emésztve terjedt tovább az elvadult 
szörnyeteg, pattogva szórva a millió szikrákat.

Fojtó füst tölté meg a színházat, és a ki nem 
volt gyors, ott veszett.

Aránylag csak kevesen jutottak a mentő lépcsőre, 
a főtömeg a főlépcsőn tornyosult össze melyen a borza- 
dályos harcott vívták egymás közt élet és halálra A 
ki nem volt elég erős lábaira, az kérlelhetlenül ott 
veszett; vakon száguldoztak azon keresztül a kétségbe­
esettek, halálra taposva a szegényt.

Nem-e az apa gyermekén, férj nején, testvér 
testvérén, barát barátján keresztül; —- taposva kedve­
sein menthette csak életét?!

Szivszaggató, leirhatlan jelenet volt ez!
A mint a színház elé értem ez már tökéletesen 

lángba borult, pedig véletlenül az elsők egyike voltam. 
Minden oldalról Özönlött a nép, megakadt a közleke­
dés. Kétségbeesetten futott a nép a szegények segít­
ségére. kik még a színházban vannak; hiányzott kötél 
meg létra.

Végre a tűzoltóság harsona kürtöléssel megérke­
zett Uj-remény, uj öröm.

A színház ablakaiból, erkélyeiről még mindég 
hangzottak a sirások, jajveszéklések. Mintegy 150 le­
hettek ott, várva megmentésüket.

Egynéhány megkisérlé az erkélyről leugrani.
A halálküzdelem vitte őket a kétségbeesésre.
„Türelem! Türelem! Hozzák a lajtoijákat!“ fe­

lelt a néző közönség chorusa.
„Bátorság!“ „bátorság!“ „türelem! itt vannak

már.“
így hangzott ez egymásután.
„Az Istenre kérünk, segítsetek! Megfojt a füst!“ 

feleltek a szegények vissza.
Végre megérkezett a mentő ponyva, melyet 70 

ember tartott kifeszitve.
„[ górjatok le! Bátorság!“ hangzik ismét fel.
- Ugorjátok ! ugorjatok ! “
Izgatottan, félelmesen tekintett a közönség fel, 

szemmel kisérve mindannyit; de felülről senki sem 
mozdul. De ime, egy nő lép fel az erkély párkányára.

„Bravo! bravo!“
Szabadon áll — kitárja kezeit, mintha vizbe 

ugrana.
„Bravo! bravo!“ hangzik fel a bátorítás.
Es most előre hajlik — — a pillanatban ott le­

beg a levegőben — — egv tompa zuhanás — — — 
meg van mentve!

Ajultan fekszik a szegény a ponyván. Erős ke­
zek ragadják meg, de c-aklmmar magához tér és el­
tűnik a tömegben.

E bátor nő példáját csakhamar a többi is követte.
„Ki van még fent?“
Semmi válasz, ismételt felszólításra sem ; csendes 

lett minden.
Innen az erkély jobb oldalán lévő ablak alá mentek 

a mentő ponyvával, hol szintén várták a szenvedők. Töb­
ben a földre ugrottak, nem várhatva tovább az izga­
tottságtól.

Vájjon vannak-e még a színházban?
Meg van-e mindenki mentve? Ezt kérdezte ret­

tegve mindenki magában.
Ki felelhetett reá?
Siló, jajgató egyén, kik egy rokont, barátot ke­

restek elég akadt, de ki hihette, hogy az elveszettnek 
hitt nem keriil-e meg. j

A lépcsíí házban egv leány fekszik! Itt egy fér«
esett össze! A karzat látogatói agyon nyomottakról 
és megfojtottakrói beszélnek, de nem akarjuk es nem 
tudjuk elhinni.

„Föl a karzatokra!“ szólt a parancs..
Az ajtón keresztül, mely az udvari páholyhoz 

vezet, nyomul he a tűzoltóság. Lángtengerbe mered 
tekintetük. Sűrű füst, patagó szikrák üdvozlik a jövő­
ket; de ők bátran szállnak szembe a veszéllyel.

„Hol vagytok? van-e még itt valaki? ‘ kiáltoznak
a rémséges lángtengerbe. _

De hang nem érkezik fiileikhez; csak képzelik a 
szenvedők fájdalmas hürgeset hallani.

A tűz tovább pusztít, és e sűrű füst elzárja elő­
lük az utat.

Ecetbe mártott spongyával térnek vissza, tel a
karzatra. r

Az első emeleten egy hatalmas légáramlat kiolta
a fáklyát. A sötétség borzasztó.

A szemet hirtelen egy vékony csíkban rezgő fény 
káprásztatja. A tűz közelében vagyunk

Ne mozduljon senki helyéről! szól a parancs. Ta­
nácsos is nem mozdulni, mert egy ballépés és lezuhan 
az ember az izzó mélységbe. A fáklyákat ismét meg- 
gyujtották, és óvatosan afal mellett haladunk tovább.

„Nincs senki itt? szóljatok“! és mint hogy vá­
lasz nem érkezik, mennek nyugodtan tovább.

Pedig hány halott boritá még e szomorú tért, de 
de ezekre sajnos már későn akadtak.

A lángok zaja, a tűz pattogása félelemmel tölté 
el a keblet, a levegő is sűrűbb lett, nehéz lett a légzés.

Többször hallatszott a beomlott vizsugár zaja
Mintha tapsolnának, hangzott vissza. Borzadályos 

hideg futotta át a tagokat, ha azt hitte az ember, hogy 
e ház az örömnek az élvezeteknek és a kedélyes Mú­
zsának van szentelve.

Minden lépésnél veszélye ebb és terhesebb lett az 
előmenetel, fojtóbb a fust; a zaj, a pattogás hangosabb, 
de azért el kellett érni a negyedik emeletbe.

Fent voltunk, ki nyílt az ajtó. A tűznek borzasztó 
szép, fenséges látványa tárult elénk!

Nincs toll mely képes lenne e nagyszerű és meg­
ható jelenet megírására.

„Nincs itt senki“? hangzik ismét le a lángba.
Recsegés, zúgás és pattogásnál egyébb nem ad 

hangot a kérdésre.
Egy szélroham a pillanatra eloszlatja a fiistött 

és látni lehet egy pár lépésnyire.
Az Istenért, mi az ott?
Az a fekete tömeg, mely összegomolyitva ott 

hever a sarokban? — — — Azok csaknem emberek?
Előre !
Igen, ez itt ruha, cipő; ez egy kar, ez a fej; a 

lángok nyalják — — — a tetemet.
A tűzoltók hirtelen elővonják, csak egy percig 

tartják ki a hőséget. Megtapogatják a testet, ébresz­
tik, de már hasztalan — — — kiszenvedett.

Az áldozatok száma nagy, óriási.
A füst, a hőség mindinkább tűrhetetlenné lesz, 

már a lépcsőket is nyaldossa a láng. Vissza! vissza!
Idején hagyták el a tűzoltók a rém helyet, lm, 

alig érnek le, már leszakad a negyedik karzat, ma­
gával temetve a harmadikat.

A holttestek, melyek még a lépcsőn feküdtek, a 
tüzbe zuhantak le.

Egyik holttestet a másik után vonták elő a ro­
mok közitl és vitték a szomszédságban lévő rendőri 
hivatal udvarába. Az ott közszemlére kitett összeégett 
hullák rémsége felülmúlja még Weraschegin borzadá­
lyos csataképeit.

Ott feküdt két nő. Az egyik arca tökéletesen 
összeégve, szemei kifutottak, a tógák meg a csontok 
fehéresen áttetszők a szénné égett hustömegen keresz­
tül. A másik a lángoktól ugyan meg lett kiméivé, de 
megfojtotta a füst, vagy agyontaposták társai. Össze­
tört lábai, széttépett ruhái ezt igazolják.

Egy nőiest körül két orvos van serényen elfog­
lalva; kezeiről, 
zik még

Az újvidéki iparosoknak Bende Imre képviselő 
által beadott-kérvénye:

Mélyen tisztelt képviselőház!
A múltban uralkodott sajátságos honi viszonyok­

nak egyik következménye az volt, hogy szeretett ha 
zánkban az iparnak menhelyévé csak azon kevés város 
lett, mely a nemesség szabadalmazott uralkodása alá 
nem volt vetve, mert a nemesség türelmetlensége miatt, 
vidéken az iparos nem élhetett. Ezen körülmény, ösz- 
szekötve azzal, hogy a kiváltsággal bíró nemes nem 
szeretett iparral foglalkozni, oda vezetett, hogy min­
den helyi verseny hiányzott, és ennek folytán a léte­
zett és főképen csak városokban létezett ipar nem volt 
kényszerítve saját kifejlődéséről gondoskodni. Az ipa­
ros osztály csekély fáradsággal úgyis szert tehetett 
vagyonosodásra; mire való lett volna tehát neki a 
haladással járó erőmegfeszités!

Időközben azonban a külföldi ipar óriási haladást 
tett. Gépeket találtak fel; az emberi munkaerő helyébe
a gőz lépett. _ , (

Honunk nyugati határán túl kifejlődött a nagy­
ipar, mig mi — még mindig egy osztály nyomása
alatt szenvedve 

A kiváltság

fülbevalóiról a gyémánt fénye sugár 
A gazdag ékszer előkelő nőre vall benne. 

Dús szőke haj veszi körül szép arcát, szinte mosolyog 
még, de életet már nem önthetnek szép testébe az or­
vosok — — kiszenvedett

Ismét egy egész tömeg hullát hoznak. Három 
férfit ábrázol, uly erősen összekulcsolva tartják egy­
mást, hogy erővel kell őket elválasztani.

Borzadályos ezt nézni!
Már több mint száz hullát hoztak, és még min­

dég nem akar fogyni az áldozatok száma.
Ma voltam a kórház halottas kamrájában, hol 

egymás mellé fektetve vannak a holtak. A hosszú 
folyosón halott, halott mellett fekszik. Ezer meg ezer 
látogat oda; de ki talál ott ismerősre !

Fekete tömeg mind megannyi ; de hánynak hi­
ányzik a feje, keze, lába?! Soknál csak a csontok ma­
radtak meg.

Szivszaggató tanúja lenni e borzasztó sírásnak, 
jajveszéklésnek, a holtak közepeit; látni őket és nem 
ösmerni nejére, gyermekére, kedvesére, barátjára.

De hagyjuk el e szomorú helyet, fájó részvéttel 
azok iránt, kik még szenvednek és szenvedtek; tanít­
son minket ezek szomorú példája több óvatosságra, 
több lelkiismeretre.

Végre azon igen tisztelt urakhoz még, kik a 
zombori színház létesítésén oly sokat fáradnak — 
lenne szerény szavam!

A színházi szerencsétlenségek borzasztó progra­
mokban ismétlődnek, és ezek folytán nyilván való, 
hogy mind az, mit ennek elkerülése ellen célbavesz- 
nek, nem bizonyult elegendőnek. Elejét kell venni ama 
szatócs szellemnek, mely üzleti szempontból a színhá­
zak zsúfolását célozza, tekintet nélkül arra, hogy hir­
telen bekövetkezett események alkalmával mint van 
biztosítva a nagy tömeg élete. Ezen óvintézkedésekre 
legyünk első sorban tekintettel, mert inkább lemon­
dunk a színházlátogatás élvezetéről, mint oly jelene­
teket átélni, mint itt Bécsben a tegnapi nap volt, mely 
oly sok száznak szerencsétlenséget okozott.

—ss -la.

kézi munkára voltunk utalva, 
ugyan megszűnt később, de meg­

szűnt egyúttal a harmineadvámba fektetett cseicély 
védelem is. A városainkban szerényen virágzó kézi 
ipar sinlődni kezdett a — minden átmenet nélkül — 
rajta ütő idegen ipartermények versenye folytán.

A törvényhozás jó akarattal segédkezet kivant 
nyújtani az iparnak abban, hogy a keresetszabadsagot 
dekretálta, mely a vállalkozási szellem előtt korlátlan 
tért nyitott, hogy magát a túlnyomó idegen és hon­
beli verseny ellen, a ni ennyire lehet, megvédje.

Nem ismerjük félre a keresetszabadság behozata­
lában fekvő jó akaratot, de őszintén be kell vallanunk, 

j hogy nemcsak e szabadság nagyobb kiterjedést nyert, 
mint a mennyi szükséges volt, hanem a létezett szer­
vezet felbomlása által a szabadság egyértelmű lett, a 

I szabadossággal. Éretlen suhaneok és elegendőn nem 
képzett munkások űznek o.y ipart, melynek gyakorlá- 

j sához közbiztonsági szemponlból is alapos kiképzés 
okvetlenül szükséges; a tanonc és segédnek a munka­
adóhoz való viszonyában nem hozható létre a rend, és 
az iparhatósági közegek nem bizonyultak be képesek­
nek a törvényszabta rend fentartására, szóval az ipar- 

j szabadság helyett a legvisszásabb állapot honosait 
meg hazánkban.

Ilyen állapotok természetes következménye, hogy 
mindenütt pang az ipar, és hogy vállalkozóknak le- 
hetlenné vált, ismereteiket illően kiaknázni és tevé­
kenységüket kifejteni oly módon, a mint eszközei ezt 
engednék és a versenyképesség igényli.

E bajoknak gátot kell vetni.
Kétségtelen és mi is elismerjük, hogy az ipar 

minden baja nem egyedül az 1872 ik évi ipartör- 
vényben keresendő. De a mennyiben az ipar fejlődésé­
nek útjában álló akadályok törvényes határozmányok- 
ban gyökereznek, csak ezek módosítása lesz képes 
azokat elhárítani.

Ezen irányban a magyar iparosok kifejezést adtak 
már óhajtásaiknak az 1879-ik évben tartott II ik or­
szágos iparos congressus beadványában. Ennélfogva 
csak azon feladat terhel bennünket kinyilatkoztatni, 
hogy ragaszkodunk e kérvényhez és hogy némely 
eltéréssel ugyanazt kívánjuk, a mi ott van el­
mondva.

Kívánjuk, hogy törvényben mondassék ki, misze­
rint azon érdekek, melyek az iparosok közös érdekeiül 
tekinthetők, ne egyes hatóságok intézési jogköréhez 
tartozzanak, hanem, hogy azok önmaguk az iparosok 
által egyesitett erővel érvényesíttethessenek, mivel a 
tapasztalat azt bizonyltja, hogy az iparügyeket és 
ezekkel szervezeti összefüggésben levő társulati bel- 
ügyeket maguk az érdekelt iparosok intézhetik legcél­
szerűbben.

Kívánjuk ennélfogva, hogy az ipari belszervezet 
önkormányzati alapra helyeztessék.

Kívánjuk, hogy a szervezetek s jogi személyek, 
melyek az iparügyi érdekek előmozdítására hivatvák
— a mennyiben ez összeférhető az egyesek keresetével
— az iparosok körében, iparosokból alakíttassanak.

Kívánjuk, hogy az iparszervezet általánossá, ......
den iparosra kiterjedővé tétessék; hogy nevezetesen 
minden iparos kötelezve legyen valamely társulat költ­
ségeihez hozzájárulni. Mert az ugyancsak türhetlen, 
hogy épen nehány iparos meritse ki ezen feladatokra 
erkölcsi és anyagi áldozattal minden tehetségét, a 
többi iparos pedig a terhek alól kivonja magát, sőt 
élvezze a néhány által létrehozott eredményeket.

Kívánjuk tehát, hogy a törvényhozási intézkedé­
sek kiválólag ezen elvi megállapodások felé irányuljon :

1. Hogy az iparral foglalkozók közös szakérde­
keiknek előmozdítására oly kötelező ipartársulatokban 
szereztessenek, melyek az iparral foglalkozók összes­
ségét felöleljék, és melyek keretéből magát egy ipar- 
űző se vonhassa ki.

2. Hogy a szakmabeli kiképzést — a mennyiben 
ez a közbiztonság és közegészségügyi érdekben kívá­
natos — valamint a készülő iparosok szellemi és er­
kölcsi nevelését, úgymint az iparos-segédek fegyelem­
ben tartását, a létesítendő ipartársulati szervezet utján 
hatályosan előmozdítani és ellenőrizni lehessen.

Hogy az iparos szakoktatás szervezése Ma­
gyarországban az állam legfontosabb feladatai közé 
tartozzék, s hogy annak foganatosítása és vezetésénél 
az ipar terén gyakorlattal biró egyének közreműködése 
is igénybe vétessék.

4. Hogy önsegélyes szövetkezetek alakíttassanak.
5 Hogy az állami szükségletek a hazai ipar ál­

tal fedeztessenek.
6. Hogy az országos és heti vásárok az összes 

iparosok rég táplált óhajai szerint rendeztessenek.
7. Hogy a házalás, mely a hazai iparra oly 

messze kiterjedő káros hatással van, szabály oztassék.
8. Hogy a fegyenc ipar, mely az iparosok ver­

senyképességét nagy mérvben akadályozza, rendez-
I tessék.

9. Hogy az úgynevezett munkás- és segéd-egyle­
tek semmi teltétel mellett meg ne töressenek, mert 
ezek csak social-demokratikai üzelmek szülőhelyei.
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line, mélyen tisztelt képviselőház, ezen pontok 
azok, melyeknek érvényesítésétől az iparosok nagy 
összesége szomorú helyzetüknek jobbra fordulását várja. 
E pontok azok, melyek nélkülözése eddig megbénította 
az iparos osztály tetterejét, munkaképességét, s okozta 
azt, hogy a munka értékét, épen a hol leggyümölcsö­
zőbb, ott hagyjuk kiaknázatlanul; ez okozza, hogy 
elárasztatnnk á külföldi iparcikkek óriási halmazával, 
melyeknek nagyterjedelmü fogyasztása nemcsak nagy 
mérvben árt az iparosoknak, de nemzetgazdasági ér­
dekeinkre is káros befolyással van, minélfogva az e 
téren való előretörekvés — mint más kulturállamokban 
nemcsak lehetetlen, de a megsemmisülés veszélyének 
van kitéve meglevő csekély iparunk is.

Ily helyzetben, különösen midőn látjuk, hogy a 
magyar iparosok congressusainak üdvös határozatai 
csak a pusztában elhangzott szavak maradtak, nem 
mulaszthatjuk el saját jobbvoltunkért és a haza érde­
kében reményteljes bizalommal fordulni a törvényhozás 
elé, tisztelettel kérvén, hogy az ipar terén elszaporo­
dott bajokat a Il-ik orsz. iparos-gyűlés fentebb is érin­
tett határozatai értelmében mielőbb orvosolja.

Meg lévén győződve, hogy a mélyen tisztelt kép­
viselőház minden egyes tagja át van hatva a hazai 
ipar előmozdítására célzó törvényhozási sürgős intéz­
kedések szükségességétől, bizalommal reméljük, hogy 
a mélyen tiszteit képviselőház a fennálló ipartörvény 
módosítására vonatkozólag már legközelebb erélyes in­
tézkedések fogairatbavételét eszközölni kegyes lesz.

Kelt Újvidéken, az általános ipartársulat választ­
mánya által 1881. augusztus 31-én tartott gyűlésből.

Ada, 1881. dec. 1.
A választások előtti hallgatag hetek napjait él­

jük. Hogy a községi elöljáró- és képviselőválasztás 
mennyire fontos, mondani sem kell. Hisz a községnek 
igazán jó bírája felejthetlen marad. Minden év, mely 
lelkiismeretes, fáradhatlan, erényteljes főnek halála 
napját tőlünk továbbra viszi, csak becsesebbé teszi em­
lékezetét. Ha ő élne, mily máskép volnának közügye- 
ink ; ha ő állana a dolgok élén, egészen más szellem 
lelkesítené az egyes lakosokat, testületeket, községünk, 
s igy nemzetünk anyagi és szellemi hasznára. A küz­
delmek alatt és befejezte után mennyire megszégye­
nítené a korlátoltakat, az önzőket, a közönyösöket. — 
így szokták gyakran mondogatni, különösen az idő 
meddőségében; midőn t. i. a nép nem lát maga körül 
Mózeseket, midőn tán lámpával sem talál szülőföldjén 
népnevelésügyi, közgazdászat! tekintetben igazán tett­
erős férfiakat. — Ezt azonban rá kell bíznunk nem 
ritkán a közvéleménynek, vagy a véletlen szerencsé­
nek kalapemelés szerepére. Választáskor nálunk ekkép 
adván kiki saját véleménye szerint az érdemnek, a 
megtiszteltetésnek, a közbizalomnak legillőbb kifeje­
zést. Csak az kár, hogy is, mint a követ választásnál, 
kevés jár a maga lábán. Győzelmet kivívni, többnyire 
politikai dolognak tartatik, nem ritkán egyik vagy 
másik körnek boszantására. Pedig egy községnek jó­
létét, jövőjét, nyugalmát, nemkülönben az értelmesebb 
osztálynak a nép előtt ama csekély bizalmát kockáz­
tatni, nem volna szabad. A szerencse nem pótolhatja 
az értelmes megfontolás hiányát. Némelyek a bírói 
vagy képviselői minőségben azt hiszik, hogy engede- 
lemkérés nélkül is mennyországba jutnak, s nem a 
község, nem a haza érdekében fogadják a nagyrabe- 
csiilt bizalmat. Néha fényes jövőjét a nem álmodozó­
nak csak nehány kalap állapítja meg.

Az eddigi szavaink nem vonatkoznak bizonyos 
személyre, sem jelenre, sem múltra. Minden hozzánk 
illő barátságos szolgálat mellett ez csak egy kis phra- 
zis. S habár ezután sincs szükség ez áldatlan mun­
kára, s habár a jó szándékot éppen úgy fogják sokan 
ezután is jutalmazni, mint olykor a művészet sikerét: 
még sem hallgathatjuk el, nem mint futkozó hírekben 
gazdag hónapok, hanem a legközelebb lefolyt napok 
valódi és érdekes eseményeit, s azokat jelentőségük 
szerint palánkok közt soroljuk fel.

Hosszas készülődésünkkel elmondhatjuk, hogy a 
legelőosztás megindítása után sűrű köd ereszkedett 
le, s az osztók lábai mindegyre botlanak, sokféle ter­
vek hiúsultak meg azóta. Az egész határ felméretett, 
a mérnöki munkálat készen van. Vallott a község, ki­
nevezett a tszék, választott az osztó- és nemosztó párt 
ügyvédet, működtek a becsiek sat. a legelőosztási ügy­
gyei azonban sehogy sem vagyunk. Hajtunk nem a per­
lekedés, hanem az önzetlenséget annyira visszatükrüz- 
tető őszinte bizalmas nyilatkozat, a bizottságok köze­
ledése, barátságos megegyezése segitene, kerülvén az 
újabb izgatás! alkalmakat, melyet az eszélyesség pa­
rancsol.

A tek. megyei alispán! hivatal 12069. számú ren­
deletével felhívja Ada községét, hogy a gazdasági le­
endő iskola érdekében végelintézésre vonatkozólag hoz­
zon határozatot, és a mellékletben átküldött s felol­
vasott eredeti alapítólevél aláírassák és visszaszármaz­
tassák. Teljesítetett. Ugyanazon közgyűlésben indit- 
ványoztatott, a m. kir. ministeriumhoz egy bizottság 
felküldése, melynek feladata lenne kieszközölni a le­
gelőosztás alkalmával, a törvényes egy száztólinak 
lüld járandóságát , a kérdéses földműves iskolára fordít­
hatni. Az ige testté Ion. Kelemen J. és Dr. Engelmann 
Zs. indítványozók felküldettek. Az eredmény nem tu- 
datik. Személyesen panaszolva hallottuk, hogy nem 
sok szerencsével jártak. E dologban az a legnagyobb 
kuriosum, hogy a legelőosztók ügyvéddel kötött szer­
ződése, a legelőosztás tervezete, egyeztetése tele van 
ilytéle kitételekkel: ez kikerül az l°/0-tes iskolaalap­
ból; — ezt az iskolaalap fedezi, stb. Most meg a nép­
iskolák alapjára járandó 60 kerületi lánc földet, a ki­
sebb gazdasági iskolára 3 év előtt megszavazott száz 
hold földbe óhajtanák betudni; csak azért, hogy az 
osztalék egy századrésszel nagyobb legyen.

Örvendetes hírül hozzuk, hogy 1850 méter hosszú, 
tompaszögben éjszakra, a városon keresztül húzódó 
főút kiköveztetése befejeztetett; a vállalatnak kéthar­
madrésze bevégeztetett, a kövező bizottság felügyelete 
mellett. Ha irigység hozzánk férhető volna, úgy a 
bizottság fejtörő ismereteinek, ebből származó munkál­
kodásának, jövedelmének gazdag tárházát irigyelnünk 
kellene.

A volt kir. kor. kerület fényes jövője ígérkezik. 
Ki ne álmodoznék erről örömest, ki ne emelne kala­
pot ama országos emberek előtt, kik cáfolhatlan szá­
mok és tények erejével győznek meg minket arról, 
hogy égető szükségünk van vasútra. A helybeli ter- 
vezgetők, kik emelkedettebb iparra és kereskedésre for­
dítják gondjaikat, állomás helyiséget is jelöltek ki már. 
Nézetük szerint igénytelen baránkon egy hid építése 
terveztetik, mely a város központjához közel eső ma­
cedóniai szőllőföldekre vezetne. Ezen egykor jelenté­
keny helyiség legjobban felelne meg a vaspálya-állo­
másnak, s paritás elvénél fogva kielégítené a küzel- 
szomszéd Moholy község szükségletét is

Kisebb-nagyobb áradások, az átvágási munkála­
tok sikertelensége, vagy a tekintélyes Tisza-folyam 
féktelensége okozta károk inditották-e a tiszaszabályo- 
zási társulatot, miszerint kijelentette, hogy a gőzhajó­
állomáshoz vezető igénytelen töltés fenállását tovább 
nem tűri, hacsak a község alkalmas hidat alá nem 
építtet: ellenkezőleg más partra viteti az állomást. 
Már az ügynök készen is volt — Moholyra menni ; 
azonban mind másképen történt. Az előre törekvő szom­
széd község állomást kért, és nyert is, nagy áldozatok 
teljesítésének Ígéreteivel, — gőzhajóállomást.

Hatalmas eszköz igényeink telköltésére és kielé­
gítésére a pénz. Amely községnek több a tulajdon bir­
toka, több a jövedelme, az többet költhet szépítésre, 
népnevelési célokra, utakra, közbiztonságra sat. Ilyen 
szerencsés körülmények között van e község is, mely 
közköltséget nem ismer, melynek jövedelmi forrását 
hatezer hold föld képezi. A legutóbbi években felette 
magas áron keltek el a haszonbérleti földek. Ez évi 
jövedelme 175 ezer frt, kiadása pedig 170 ezer frtot 
tett. Legújabban egy hathatós szellemi erőre, a nép­
könyvtár felállítására utalványozott ki a közpénztár­
ból 238 frtot, mely összeg elég aránytalanul osztatott 
ki a. hitfelekezetek között; amennyiben nem tartatott 
meg a megyei utasítás, minden lélek után évenkint 
egy krajcár. Egyébiránt kívánjuk, hogy a népkönyv­
tár, melynek alapját a r. k. hitfelekezet részéről a nép­
iskola megvetette, egyetemlegesen népünk haladását, 
művelődését eszközölje.

Komoly szándékunk volt még a részrehajlatlan, 
a sok önmegtagadást igénylő községi elöljáróságról, 
ennek megválasztásáról, a községi szabályrendeletekről 
szólam", de a hosszúra nyújtott levelünkből ezeknek 
tárgyilagos leírása kiszorult. <gridrik.

ßdchcl siralma.
Puha fejér ágyam hullámos redöin 
Mily szépen alusztok, én szép csecsemőim,
Edes-é az álom? . . .
Unszoló emlőmet elfogadni késtek;
Balgatag reménnyel várom ébredéstek —
De hiába várom.

Ah! hiszen nem fogtok ébredni, — tudom már, — 
A ti nyugovástok több a nyugalomnál,
Tudok mindent — jaj — jaj!
Nevető szememre nem nevettek vissza,
Gőgicsélő szómra ne rebegtek vissza 
Csókra késztő ajkkal.

Halva vagytok, halva. íme itt a mély seb: 
Mintha nem lett volna elegendő kisebb 
Ajtó a halálnak !
Mintha gyenge csirát egy ujj nem letörne — 
Mintha kis galambfi nem meg volna ölve 
Kit szíven nyomának!

Oh, hadd csókolom meg e vérző sebajkat,
Mely égre kiált bár, iszonyúan hallgat, —
Oh, hadd mossa könnyem!
Kiálts fel, te nyilt seb, bőszéiért az égre,
Hogy kegyetlen szerződ meglakoljon végre, 
Lakoljon meg szörnyen!

Mi haszna! mi haszna: nincs már nekem fiam! — 
Folyna bár miattok boszúló vérfolyam 
Föl nem ébrednének:
Azt a kis patakot, mely a szivet hajtja,
Ha egyszer elapadt, ki nem pótolhatja 
Óceánja vérnek.

Iszonyú Herodesz! ha már eltökéléd 
Ártatlanra fenni pallosodnak élét,
Miért bíztad másra !
Szomjazó szemekkel mért nem jövél magad? 
Talán kőszivedből enyhe forrás fakad,
Irgalom forrása.

Oh, ha láttad volna . . . oh, fiaim, lelkem! — 
Lerogyék előtte, sírva térdepeltem 
A vad pribék előtt;
Kértem, hogy ne bántsa, mondtam ne ölje meg. 
Mert enyéim e szép ártatlan kisdedek;
Hiába kértem őt! —

Sírt a vad poroszló, szemei könyeztek!
Azt hivém, nem bántja, azért áll oly veszteg! 
Feledém, hogy szolga. —
Ha te könnyezel ott, kemény szivű király 
Egy fiait féltő anya fájdalminál, —
Meg nem ölted volna!

Bethlehem leányi, kik anyák voltatok,
Ne irigyeljétek e kettős bánatot,
Ne irigyeljétek:
Ha nem volt oly büszke jogotok remélni 
Mint Ráehelnek, im a bánat is felényi 
Részben jut tinéktek.

Temetés lesz holnap. Jertek el, oh jertek! 
Látogassuk egjüitt a temető kertet;
Nem irtózom többé:
Fektessük le halvány gyermekimet szépen,
— Kik alusznak immár az úrnak kezében, 
Fiaitok közé.

íme, a szép tavasz kiesett az évből 
Egy nemzedék holt ki az emberiségből, 
Nyugszik temetőben;

Serdül Bethlehemnek, felnő számos ifja:
De egynek se lészen születése napja 
E két esztendőben.

Hah, de mily panasz, hogy e kor méhe meddő! 
íme, látok, látok . . . megnyílt a jövendő 
Távolban, közelben :
Kiről annyi jósnak zenge ihlett szája 
Megszületett, érzem, Judának királya 
Kicsiny B etillel lemben !

Zsarnoki féltésed vérengzése volt ez;
De tudd meg, de tudd meg, vérszopó Heiödi-~z 
Hogy Ó nincs elveszve!
Napjaid számítvák, megifjnlt az idő 
És kitől rettegsz, nem féli fegyver id < t 
Az Ige az Eszme!

A:any J.

lEEIrefc-
Jankovich Aurel főispán ur tisztviselők nvugdij- 

alap létrehozása érdekében Baján jó ómenü initiativát 
kezdeményez.

Kinevezések. A m k. igazságügyministe-r Burger 
Antal jozseffalvai (zsablyai) kir. járásbirósági dijnokot 
ugyanoda Írnokká; Csovich Gero szabadkai kir. tszéki 
dijnokot a szabadkai, végül Bosnyák József zombori 
jbirósági dijnokot a zombori kir. tszékhez Írnokká ne­
vezte ki.

Csurogh község Vucserics Urost s. jegyzőnek 
választotta

Újvidéken Dr. Süss rabbi szombaton tartja első 
magyar templomi beszédét.

Semmitószéki döntvény: „Ha a telekönyvbenha­
tározottan megnevezett kiskorúak mellett még szüle­
tendő gyermekek is szerepelnek tulajdonosokul, ez utób­
biakra nézve mind a per, mind a végrehajtás folyamán 
gondnok rendelendő, különben ez eljárás a születen- 
dőkre nézve hatálylyal nem bir s ellenük semmis lesz.“ 

Szabadkán Merkler Ottó, a Joó-t'éle gyógyszertár 
segédje, pánzzavarból megmérgezte magát.

O-Sztapáron Stankovits Lázár közbirtokos válasz­
tatott birónak.

Falcione Nándorné szül. Reitter Vilma december 
hó 5-ik napján d. u. 3 órakor életének 22-ik, boldog 
házasságának 3-ik évében elhunyt. Hült tetemei f. hó 
7-én helyeztettek örök nyugalomra. Béke poraira!

Szabadka város, mint hírlik, a Palics fürdőt 30 
évre ingyen kiadja, ha a vállalkozó mástél százezret 
beleépít.

Baján a városi bérház építését vasárnap is foly­
tatták s e miatt a polgármesterhez többen panaszt in­
téztek. A „B. Közi.“-ben egyik „városi főtisztviselőu 
nyilatkozik, hogy erre nincs is törvény. Nem 
tudjuk, mi szakmája az a „főtisztviselő“; de az 1868. 
53. t. c 19. kacsát ismerjük és eszerint: „Vasárnapo­
kon minden nyilvános és nem elkerülhetlenül szüksé­
ges munka beszüntetendő.“ Logika legyen, aki ebből 
kisüti, hogy nyereségre dolgozó vállalkozók önérdekű 
vallássérelme „elkerülhetlenül szükséges“. Majd meg­
látjuk, ráolvassák-e a bűnösre a B. t. k. 52. kacsát.

Szabadka a fogyasztási adót kerek százezerfttal 
megváltotta.

A zombori első önsegélyző szövetkezet pénzt egy­
leti tagoknak 6°/0 kamat mellett ád kölcsön. Ezzel 
kapcsolatban van szerencsém a t. érdeklődők becses 
figyelmébe ajánlani az újonnan 5 évre alakuló cyclust, 
melybe f. hó 20-ig még folyton beiratkozhatni, amely 
napra egyszersmind tisztelettel kérem a t. ivtartókat, 
miszerint az aláírási iveket hozzám beküldeni szíves­
kedjenek. ZsufFa Vince, egyleti jegyző.

Nyilatkozat. A „Bácska“ 51. számában közölt és 
a csajkás kerületi két nyug. tiszt viselt dolgaira vo­
natkozó hír beküldője kijelenti, hogy a „katonatisztek“ 
szó ala't esze ágában se volt minden katonatisztet ér­
teni. A többes számot csak azért használta, mert 
két — meg is nevezett — egyénről szólt az ének. 
Akik tehát azokon kívül sértve érezték magukat, azok­
tól ezennel nyilvánosan bocsánatot kér.

Koczkar Mihály ügyvéd, földbirtokos és Zombor 
sz. kir. város fenállott törvényszéke utolsó főbírája, 
f. hó 9-én d. u. 4 órakor 61 éves korában elhunyt. 
Hiilt teteme f. hó 11-én d. u. 4 órakor nagy részvét 
mellett kisértetett örök nyugalomra. Béke poraira!

A megyei építészeti bizottság az alispán elnök­
lete alatt kedden 8 órakor népes ülést tartott, melyen 
elhatároztatott hogy: a palc-tai tornyok nem fognak 
befestetni, hanem megmarad eredeti bádogszinük; a 
kályhák fehér cserépből lesznek és egypár hivatalfő­
nök által óhajtott 5—6 belülfűlőn kívül mind kivü 1 - 
fülők lesznek; végül a folyosók burkolatára ajánlott 
anyag, mint igen kopékony mellőzendőnek határozta- 
tott és a műépítész fölkéretett, hogy a jövő ülésre a 
jelenleg használatban levő legjobb burkolatanyagból 
mintákat szerezzen.

Reitter Oszkár, a szántóval járás csendbiztosa, 
Györkönyben és Pálfán (Tolna m.) lopott loxakat ta­
lált és a tetteseket kézrekeritette.

Beküldetett. Mit jelent ez a pecsétfelirat: „Cs. 
k. k. Baratska helység Petsétje. 1850.“? — Talán az 
a Cs. k. k. ellentmond annak, amit ugyanott a nor­
malisták az alkotmánytanból tanulnak. Sz.

E hó folyamában Újvidéken a Ruzsits igazgató­
sága alatt szerb nemzeti színtársulat játszik.

Ada város plébánosa, Opitz Sándor, az ottani te­
metői kápolna alapját félezer fttal gyarapította. Fr.

Múlt szerdán Alispán urunk szakközegei kísére­
tében helyszíni szemlét tartott Sztanisicson és a zom­
bori polgármester óvására bezárt belviz-levezető árkot 
megnyittatni parancsolta — kitűnvén, hogyr annak lé­
tesítése idegen érdeket nem teszélyez. A fogadtatás oly 
nagyszerű volt, minőt minden felől tanúsítani szoktak 
iránta. Fényes ebédet Goldscharek esperes adott tisz­
teletére ; hol is a toasztok egymást érték.

Újvidéken 1882-től a fogyasztási adók zártváro 
silag kezeltetnek.

Obrovácon 1883 ban a mostani szegényes rozoga 
r. k. katholikus imaház helyére templomot emeltet a 
m. k. pénzügyministerium.

Kubinszky b. püspök síremlékét a budapesti Ge- 
renday cég készíti.



, (iazdasági kiadóhivatalába

A színházi tervek megvizsgálására választott bi­
zottság jövő vasárnap fogja megállapodásait jegyző­
könyvbe foglalni.

A művelt gazdaközönség, valamint a mérnökök, 
építészek, építőmesterek, gyárosok és vállalkozók figyel­
mét az újév közeledtével el nem mulaszthatjuk felhívni 
a már G-ik évfolyamába lépett s gyakorlati irányánál 
fogva valóban közhasznú „Gazdasági M é r n ö k“ 
című mezőgazdasági és műszaki hetilapra. Előfizetési 
ára : egész évre 8 frt, félévre 4 fi t, negyedévre 2 írt, 
mely összeg a 
(Budapestre) küldendő.

A f. évi március havában O Szivaron elhunyt 
Lobi Illés kereskedő, végrcndeletileg az ó-szivaci belv. 
hitvallású egyháznak 100, görög keletinek 100, róm. 
kathrlikusnak 50, Mózes vallásunak 200, és az uj szi- 
vaci helv. hitvallásúnak 100 frtot hagyományozott.

Zombor sz. kir. városának költség előirányzata
1 <882 ik évre. A) Szükséglet. 1. Tisztviselők és 
szolgák ellátása. A számvevőség által indítványba ho­
zat ik 40097 frt 8 kr. a városi tanács által 40745 frt 
8 kr. 2. Gazdasági költségek. A számv. ált. 20141 írt 
47 kr. a vár. tan. ált. 23875 írt 47 kr. 3. Különféle 
kiadások. A számv. ált. 35949 írt 76 kr. a v. tan. ált. 
34564 frt 72 kr. 4. Rendőri kiadások. A számv. ált. 
14632 frt 50 kr. a v. tan. ált. 20312 frt 58 kr. 5. 
Közművelődési célokra. A számv. ált. 30936 frt 55 kr. 
a v. tan. ált. 29936 frt 55 kr 6. Egészségügyi és 
jótékonycélu kiadások. A számv. ált. 9677 frt 61 kr. 
a v. tan. ált. 9677 frt 61 kr. 7. Rendkívüli tételek. 
A számv. ált. 66328 írt 2 kr. a v. tan. ált. 64348 frt
2 kr. Összesen a számv. ált. 217762 írt 99 kr. a v. 
tan. ált. 223460 frt 3 kr. B) F edezet 1. Fekvősé- 
gek jövedelmei 34415 frt 49 kr. 2. Javadalmak jöve­
delmei 47987 frt. 3. Különféle jövedelem 15380 frt. 
4. Rendőri jövedelem 2150 frt. 5. Egészségügyi és jó­
tékonycélu jövedelmek 2249 írt 63 kr. 6. Rendkívüli 
jövedelem a számv. indítv. ált. 61888 frt 2 kr. a vár. 
tan. ált.56888 frt 2 kr. Fedezeti összeg a számv. ált. 
164070 frt 14 kr. a vár. tan. ált. 159070 frt 14 kr. 
Összehasonlítva a szükséglettel mutatkozik fedezetlen 
a számvevőség indítványa folytán o3692 írt 85 kr. a 
városi tanács indítványa folytán 64389 írt 89 kr.

Egy szegény urahagyott asszony, ki három gyer­
mekével a legnagyobb nyomorban kínlódik, kéri a jó- 
lelkű embereket, hogy 7 éves leányát vagy 6 éves fiát 
örökbe fogadni kegyeskedjenek. Közvetítéseket a szerk. 
szívesen teljesít.

Toké, üzérkedés és sorsjegy-tulajdonosoknak. Mi­
előtt valaki sorsjegy-, elhelyezési- vagy üzérkedési-pa- 
pirost vesz, szereti a játéktervet, kamatozást, törlesz­
tést, kockázatot, az üzérkedés! anyag és módozatokat 
stb. ismerni, s részrehajlatlan tapasztalt és szakavatott 
tanácsot nyerni. — A „Leitha“ kiadóhivatala bank­
házának, Becs, Schottern ing Nr. 15. díjtalanul kiadott 
s már a 6-ik kiadást ért röpirata valamennyi európai 
sorsolási tervezetet, adatokat, sorsjegybiztositást, fel­
világosításokat az elhelyezési és üzérkedés! nemek és 
értékek felől, dijak, állásokról stb. számos napilap ál­
tal elismerőleg megbeszélve nyújtja. Nem tagadhat-

' juk. miszerint ezen jóhirnévről ismert cég a bank, 
tőzsde- és váltóüzlet terén újítások utan to ek«z:ik, b 
hogy a behozott újítások által mar is elvitazhatlan
demeket szerzett magának. . ,,, • r

A kultuszministerium a szabadkai alia 
nitóképzőben a testgyakorlat tanításaval Schm e
tÍld TeVner1 Gyu.r urat, mint Első Magyar biztosító 
társaság szegéül ügynökét ajánljuk a jövővel gondolo 
közönség pártoló figyelmébe. Gondoljak meg csak az 
ilyen stöiíiy eset eket, mint most a becs,; m.lyen o 
esik a szerencsétleneknek némi sege y. iri.1,’. a ™
3 millióra rúg a biztosítva elha tak jarandosaga. Ez 
is egy okkal több, hogy ne marói holnapra éljünk

Újabban is tapasztalt visszaélések m^untet^
, ,, ,, , -i , a ii)43 s7 a. kiadott hn(tev­ők írből, kapcsában a m. e. , • - i mmenynek az 1872. évi Vili. t. c 34 §. alapon a «1 

Írott iparhatóság által ezennel ismételve elrendeltetik 
hogy a hús és kenyérnemüekre nezve a súly szerint 
árak a kicsinyben! eladásnál az eladás,_ ! e veken úgy 
mint mészárszékek, boltok, sátrak, piaci aiujey , 
sütödékben mindenkinek szembeötlőleg a it yiseg t j 
jára kívül, illetve a sátor avagy piaci arahely hom­
lokzatán kifüggesztessenek. Tudomasaia z ... 
egyébiránt az illető iparíízóknek, hogy a ’ • 11,1 ,
törvénykönyv 137. §-a szerint azok, a kika fenntebb, 
rendeletet Lm teljesitik, 20 írtig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendők. A városi kapitányi ív a a mL1 . 
első fokú iparhatóság által. Zomborban, 1881. december 
hó 11-én. Czedler János rendőr főkapitány. _

A műkedvelők vasárnapi előadasa. Szinte neve­
sei jük nekik a „műkedvelő“ címet. Hiszez a mienk 
már összeforrott társulat! Ugyanazok az előkelő ne­
vek; ugyanazon bájos alakok. Mindegyik ei ’ \°iu 
egy kis szén helyi művész regény; minden io gy xU 
rüi egy kis mythologia. Nem műkedvelők ezek, ha­
nem mesterek, akiknek szakszerűségénél csak szerény­
ségük nagyobb. , . ,,

„Felhívás keringőre“ - felhívás es keringő nél­
kül. Ez volt az első darab. Senki se tudta meg a ve­
gén se, miért hívják úgy. — Hát azért, mert az a 
cime annak a darabnak, mellyel a szép DJoryne öz­
vegy (Lovászi Aranka k. a.) Mauncet (Varosy László 
ur) várja. Örömmel látta mindenki, hogy a leledhet- 
len zombori „Falu rossza“ a színpadon oly jeles ered- 
ménnyel tette le a tiszti szigorlatot. Imádott rokona 
és kedvese, a szép özvegy, olyan bűbájos szómuz>ikat 
játszott lelke leikéből fakadó szerelmes monológjaival, 
hogy — csak önmagához hasonlíthatjuk.

— De mikor neki oly könnyű a szívhez szóló 
költészet, — mondá egy hódoló irigye.

— Nem költészet az, az természete. Annak, avval 
és az által él. És mintha csakugyan öröklő volna egy 
családban a művészet, a szép asszony húga, Matild 
(Czirfusz Margit k. a.) bájban, kedvességben verseny­
zett vele. De róla — elismerjük — nem szólhatunk ; 
mert igazságérzetünket megvesztegették üdvjoslatszerü 
szemei. Ó ha hallgat is, azok meny országot beszélnek.

A mellékszereplők kisebb nagyobb mondókáikat 
hálás elismerés között végezték. Meglátszott rajtuk,

hogy készültségük súlypontját maguk is a másik da­
rabban keresik. .... ..-i

Rachel siralma“, arany Aranyunknak orok-
becsü”költeménye, melyet máshelyen közlünk, avatot­
tá,,' választott személyesít«! talált Karvazy Ott,ha 
úrnőben. Szavalata végén az eljenek csak akkor ered­
tek me-, mikor már az elérzekenyult szemek reszvet- 
könye fel száradt. Legyen nelu kedvező omen az a vi­
haros taps, nevenapja előestéjén. .

A Közügyek“ alatt azonban újra kiderült a
hangulat.” Haber (Matyasovszky Emii). ur gomlosko- 
ílntt róla ho-v tőrülmetszett alakításain műiden arc 
elváltozzék. °Ki hitte volna, hogy egy siket-nemaból 
lett órás, olyan mozgékony földesur, olyan ember,smerő 
közügybarát, olyan nyárspolgárban szemfüles apa val.k ?

Lakos Andor (Városy László. ur) veje csak­
ugyan zseni volt; úgy hogy e címzést, mely folyto­
nosan ismétlődött, másodszoriul kezdve mar a közön­
ség is komolyan vette és vehette. _ ,, ..

Szegény másik vőjelöltje, Lorant ügyvéd kar- 
vázy József ur) annál többet szenvedett méltatlanul 
üldöző ipától. Pedig olyan önérzetesen, olyan bölcs 
közönnyel iparkodott szép lelkét megnyerővé tenni 
hogy semmi csoda, ha Etelka (Berenyi Vilma k. a ) 
olyan életsovárán, olyan szerelemszomjasan vágyott 
utánna. Igazán kedvünk lett volna a lépcsőlejaratnal 
útját állani: oly komolyan elhitette velünk, hogy Lu-
rántért apácának csap föl.

Ezzel a komoly világutálattal rikító ellentetet
képezett a született vőlegény, Gócsi Muki (Br Pod- 
maniczky Endre ur), dróton járó mozdulataival, sze­
szélyes szándék változatai val és személy válogatás nél­
küli szerelmével. Neki köszönhetik a táncrendé..ok, 
hogy a székek kihordása oly könnyen ment; mert az 
őket összekötő fonalakat az általa keltett fékezaetlen 
nevetés kétharmadrészben összetépte. Szinte örülni kellett 
hogy olyan született színpadi intrika all vele szem­
ben, mint Olga (Czirfusz Irén k a.); mert bizony ke­
vesebb élet készültségül halandót lebókol a lábárul. Ha­
nem az ellenált, mint egy uj Penelope; vezetgette 
bájai pórázán Gócsit is, Lakost is, a „zsenit. Hátul 
a darabért mindaddig dicsérték Bérezi két, a szerzőt, 
mígnem leeresztette a kort in át, hogy megette fogad­
hassa a kenderfalvi vasúti küldöttséget. Olyan jó lett 
volna még egypár nyakatokért diák frázist meg hupi­
kék hazafias szólamot megéljenezni.

Aki azt hiszi, hogy műkedvelőinket hivatalból 
dicsértük, gondolja meg, hogy neheztelni volt rájuk 
okunk — mert még csak jegyet se küldtek a szer­
kesztőségnek. De hát úgy kibékítettek - talán méltó 
— bántódásunkat, hogy csak az tog bántani igazán, 
ha e figyelmetlenség minél előbb nem ismétlődik.

Talán igen! Mert olyan szenvedélyes prímás, 
mint Alföldy Jenő rendező ur, nem engedj egy köny- 
nyen szét a maga jól szervezett műbandáját.

Vajba a magas impressariók közdicsü buzgalmá­
nak ez sikerüljön!

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Bitte r m a n n A á n d o r

HIRDETÉSEK
Egy helybeli úri háznál egy fiatal vidéki leány­

kát, kit szülei talán itt akarnának iskoláztatni, mér­
sékelt fizetés mellett

vesznek.
Saját leánygyermek is van, valamint a lakás 

egészséges és kerttel van, úgy az illető zongorán is 
gyakorolhatná magát a házban

Bővebb értesítést a „Bácska“ kiadóhivatalánál 
Bittermann Nándornál nyerhetni. 1 — 1

íYís PJ Élt llÉ±ZlÍlE=

BÉCSI TŐZSDE.
Mérvadó a Lajthan innen s a Lajthan túl, egyedül 

a becsi tőzsde.
Ama tetemes hátrányokat, melyeket bizonyos vállalatnak egy 

minden befolyás és akarat nélküli pénzszegé y vidéki tőzsdén szen­
vedni kell, — s viszont egy fotozsdélii működés roppant előnyeit 
— mint szintén a kormány és a társulat és testületek székhelyét, 
kiknek eimei a piacon forognak, városok, ahol ajánlatok és tudako­
zódásuk tétetnek, hol minden világrészből a tudósítások összponto­
sulnak, ahol a politikát csinálják, ahol a legnagyobb napilapok je­
lennek meg. ahol a nagv üzérkedések s tőzserek az árkeletet csi­
náljak. szóval azon városokét, hol mind a kedvező, mind a kedve­
zőtlen észleletek annak idején t telnek, s mielőtt szélesebb körökbe 
kiszivárogna, a legbizalmasabb értesítések idejekorán nyerhetők, 
ami által szavazva az árfolyamra befolyással lehetünk, — mindezt 
röpiratunkban (26. és 42. lap) kimerítően előadtuk. — A tőzsdének 
küszöbén álló nagy mozgalmait véve tekintetbe, a ,szabad* specu­
lation és az annyira kedvelt társasági üzleteinken kívül a mersé- 

I kelt kockáztatással való műveleteket ajánljuk leginkább, s kü­
lönösen a kettős dijat esetleg nyereség: egyaránt akar emelkednek 
akár esnek az árfolyamok. mi mellett a dijak még a legkedvezőt­
lenebb esetekben sem veszhetnek tökéletesen el. Jutaléki árak a 
legolcsóbban. — A vezérkörökkeli közelebbi viszonyainknál fogva 
egyenes, közvetlen s gvors értesítésekkel szolgálhatunk (szakértőén 
s költség nélkül). Pontos, titoktartás melletti kivitel. Sürgöny for­
galom. Értesítő levelek ingyen.

ÍW~ A jelenlegi pénzviszonyok s a befolyó tőkék következ­
tében azon helyzetben vagyunk, miszerint az Üzeritsdési vételek­
kel s a tőkék és értékpapírokra kölcsönöknél a kamatlábat évi 5 
o/o-ra leszállíthattuk (díjmentes). Mutatványszámok a
• Leitha“ pénzügyi és sorsolási lapból bérmentve. "Vfe 0W farta- 
lomdús. nélkülözhetlen sorsjsgy-naptárt (az összes európ. játékszer­

ig

Orvosilag elért
gyógyeredmények |

a valódi Hoff Janos-fele malaía-gyogytápkészit- 
menyek által, a mell- es gyornorbajoknal.

Elismervény. ^
Felkérem teljes tisztelettel számomra posta- ^ 

utánvét mellett a következőket megküldeni: 14 
palack maláta-kivonat egészségi sört, 2 palack 
maláta-kivonatot s két zacskó maláta-cukorkát.
Meg kell vallanom, hogy igen ja sikerrel hasz- S? 
nalem különböző mell- es gyomorbajoknál; most 
módosítva 10—12 éves gyermekeknél is meg- 
próbálom alkalmazni. fej

Csanád Palota, 1881. május 6. TJ
Utolsó posta Makó. Tisztelettel -jg

Dr. Wilhelm H. közs orvos. gj
HOFF JÁNOS Becs, Graben Bräunerstrasse -rf 

8. szám. főüzlete
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W BUDAPEST, zsibárus-utca 7. ""W X
Raktárak: Zombo r b a n : Gallé Emil gyógy- fe^ 
szerész és Pop its Istvánnál. Szabadkán: tV 
Stoikovits Döménél. Baján: Mihitsch Istvánnál. Áí 
12-6 ^

m
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STO JANOVICH TIHAMÉR

mentve küldjük meg. 8—8

Tcnijhépcs^ Sombouban.
A n é. közönséggel tudatja, miszerint a 

téli időszakon át
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Az alólirott kereskedésében

III f !f!

felvétetik.
Heindlhofer Róbert,

2— 9 ZoirLlocrToan.

naponta reggeli 10-től d. u. 3 óráig eszközöltet­
nek, fűtött teremben.

Számos látogatásért esd 

3—3 Tisztelettel

Stojanovich Tihamér,
fényképész, Jakobcsics Mihály ur házában.

Igen jó

dió és száraz szilva
legolcsóbban kapható

Kleintsek József-nél Újvidéken
3 uri-utca co3—34. szs.ui.

Nyomatott Bittermann Nándornál Zomborban.
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